

# 民族醫藥報

民族醫藥報  
Minzu Yiyao Ban

主管:广西中医药大学

主办:广西国际壮医医院(广西民族医药研究院)

国内统一连续出版物号 CN45—0047

邮局发行代号 47—44

《民族医药报》编辑部出版 2024年9月20日 第38期(总第1821期) 本期12版 周五出版



民族医药报微信公众号



扫码邮政订报



国壮微信公众号



数字刊二维码

## 国新办举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会 新时代中医药高质量发展跑出“加速度”

据中国网报道 9月12日,国务院新闻办公室举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会,国家卫生健康委主任雷海潮,国家卫生健康委副主任、国家疾控局局长王贺胜,国家卫生健康委副主任于学军,国家卫生健康委党组成员、国家中医药管理局局长余艳红分享有关当前卫生健康疾病预防控制和中医药方面的有关工作情况。

“评估显示,‘十四五’规划中的15项主要发展指标,3项已经提前完成,其余指标全部符合预期。”围绕“十四五”以来中医药高质量发展取得的成效,余艳红说:“我们以实施‘十四五’中医药发展规划和中医药振兴发展重大工程为抓手,推动新时代中医药高质量发展跑出了‘加速度’。”

余艳红介绍,“十四五”以来,中医药服务能力显著提升。一方面依托高水平中医医院扎实推进中医类国家医学中心建设,建设27个国家区域医疗中心中医项目,布局35个国家级中医疫病防治基地,遴选1158个国家中医优势专科,推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局;另一方面,支持130个地市

级中医医院建设中医特色重点医院、1000余个县级中医医院建设“两专科一中心”,基本实现社区卫生服务中心、乡镇卫生院中医馆设置全覆盖。“总的来看,基本建成了优质高效的中医药服务体系。”余艳红列举出一组数据:2023年,全国中医类医疗机构9.3万个、总诊疗人次达到15.4亿人,较2020年机构数增加了29.2%,总诊疗人次增加了67.4%。

同时,一体推进中医药教育科技人才取得新成效。在教育方面,深化医教协同,推动成立了中国中医药联合研究生院,建设321个高水平中医药重点学科,推动教育教学改革与高质量发展。在科技创新方面,聚焦说清楚、讲明白中医药的疗效,承接国家重点研发计划“中医药现代化”重点专项,中医药领域建设了7个全国重点实验室、2个国家临床医学中心,布局46个国家中医药传承创新中心。值得一提的是,中国中医药循证医学中心已经成为了世界卫生组织国际传统医学临床试验一级注册平台,发布了一批中医治疗优势病种、适宜技术和疗效独特的中药品

种。在人才建设方面,实施中医药特色人才培养工程,构建了领军人才、优秀人才、骨干人才梯次衔接的高层次人才队伍。“十四五”以来,中医药领域新增两院院士5名,评选表彰30名第四届国医大师和101名全国名中医,截止到2023年底,全国中医执业医师数(包含助理医生)已经达到86.8万人。

此外,中医药认可度和影响力持续提升。《中国中医药大会》亮相中央电视台,中医药文化夜市人气火爆,中医养生“圈粉”年轻人,中医药正逐步成为群众促进健康的文化自觉。中医药服务中国特色大国外交更加主动,建设了30个高质量的中医药海外中心,中医药纳入中国中亚峰会成果清单,纳入中越两党两国最高领导人双边互访成果,上合组织传统医学论坛连年举办,中医药援柬医疗队成为民心相连的纽带,人类卫生健康共同体的中医药底色不断擦亮。

“下一步,我们将聚焦‘完善中医药传承创新发展机制’,进一步全面深化中医药改革,更好地服务健康中国建设和服务经济社会发展。”余艳红说。

中西医药相互补充、协调

发展是我国卫生与健康事业的显著优势。在推动中西医协同发展方面,余艳红介绍,国家卫生健康委、国家中医药管理局始终坚持中西医并重,实施中西医协同推进工程,在机制建设、模式创新、人才支撑等方面打出了一系列的“组合拳”,取得了明显成效。

一方面,中西医协同体制机制建设不断加强。在机构改革中,国家中医药管理局独立设置中西医结合与少数民族医药司,从国家层面统筹推进中西医结合工作。会同国家卫生健康委对综合医院中医药工作作出专门部署,开展综合医院中西医协同发展能力提升行动,推动综合医院、专科医院、妇幼保健机构建立“有机制、有团队、有措施、有成效”的中西医结合模式。目前,不少综合医院建立了中西医协同发展机制和多学科诊疗体系,围绕肿瘤、心脑血管疾病、感染性疾病、儿童疾病等重点疾病,中医医师和西医医师共同查房、共同会诊、共同制定诊疗方案,有力提高了临床疗效。

另一方面,中西医协同服务能力不断提升。90%以上的

二级以上公立综合医院开设了中医临床科室,在全国首次遴选确定了62家中西医协同“旗舰”医院和559个中西医协同“旗舰”科室,打造中西医协同示范标杆。聚焦重症胰腺炎、慢性稳定型冠心病、肿瘤等严重影响人民健康的重大疑难疾病,开展中西医协同攻关,中西医药联合治疗显著提高了临床疗效。截至目前,推动发布了首批52个中西医结合临床诊疗方案,新遴选了150余个重大疑难疾病中西医临床协作项目,积极探索中西医结合防治疾病的新思路、新方法、新模式,在更多病种中为老百姓提供汇聚中西医优势、疗效更加显著的治疗方案。

同时,中西医结合人才支撑作用不断强化。会同教育部探索开展中西医结合九年制教育改革试点,推动本科临床医学类专业开设中医药必修课程。大力发展西医学习中医教育培训,国家层面开设新时代西医学习中医优秀人才研修项目等高层次西学中培训项目,省级层面积极开展西医学习中医专项培训,累计培训22万余人次,中西医结合人才队伍不断壮大。

广西

## 推动中医药与养老服务融合发展

近日,广西壮族自治区民政厅、自治区发展和改革委员会联合印发《广西养老服务发展三年行动计划(2024—2026年)》,其中明确,培育养老产业集群,打造中医药壮瑶医药产业集群,推动中医药(壮瑶医药)与养老服务融合发展。

《行动计划》提出,提升机构照护服务。发展以医疗机构为主导的医养结合服务模式,支持引导医疗机构举办养老机构或与社会资本合作等多种形式,打造集医疗、康复、护理、养老为一体的医养联合体,实现连锁化、规模化、品牌化运营。鼓励企业开展中医药特色医养结合,推动中医药(壮瑶医药)与养老服务融合发展。

《行动方案》明确,做优老年食品产

业。引导企业建设一批长寿食品、富硒食品、药食同源中药材等原料生产基地,因地制宜发展健康食品精深加工,把更多“原字号”升级为“新字号”“特字号”。支持行业组织打造“桂药膳”品牌,围绕广西“十大药膳”和“区域民族特色药膳”,培育引进一批预制菜龙头企业和配套服务企业,布局建设一批预制菜产业重点园区、药食同源产业园区。

《行动方案》明确,培育养老产业集群。打造中医药壮瑶医药产业集群,做大做强中医药、壮瑶医药、海洋生物医药产业。打造长寿食品产业集群,建设若干个富硒农产品、长寿食品和药食同源标准化生产基地。

(王青云)

甘肃

## 15种藏医优势病种 开展按疗效价值付费改革

近日,甘肃省医疗保障局、省中医药管理局印发《关于开展藏医优势病种按疗效价值付费改革试点工作的通知》,明确探索建立符合藏医药特点的医保支付机制,聚焦“藏医传承、藏医优势、疗效价值”,开展藏医优势病种按疗效价值付费改革试点。

根据《通知》,首批遴选确定了静脉曲张(下肢静脉曲张)、高原性心脏病、痛风等15种按疗效价值付费的藏医优势病种,分别对应了医保2.0版西医疾病诊断68种,在DRG/DIP支付方式改革付费框架下,开展藏医优势病种按疗效价值

付费改革。已开展DRG/DIP实际付费,且具备相应藏医优势病种诊疗条件的定点医疗机构,经审查具备相应资质的定点医疗机构,纳入藏医优势病种按疗效价值付费改革试点医疗机构范围。

《通知》明确,在结算标准方面,将藏医优势病种按疗效价值付费纳入DRG/DIP付费改革月度结算范围,住院患者仍按现行待遇政策与定点医疗机构结算。对于月度结算和年度清算中出现的低费率病例,不纳入藏医优势病种按疗效价值付费范围。

(来源:兰州新闻网)

责任编辑:黎佳 本版邮箱:mzyyb1b@126.com

## 欢迎订阅2024年《民族医药报》

全国各地邮局均可订阅,全年定价52.00元 免费赠阅样报发短信至:19977107763(微信同号)

编辑部:0771-3111798

服务部:0771-3131615

指导单位:中国民族医药学会

广西壮族自治区中医药管理局

协办单位:广西民族医药协会